



Új

# ALMÁDI ÚJSÁG

2024. február



Varga Edina: Tavasz

A Veszprémi Művész Céh hölgy tagjainak kiállítása március 1-én nyílik a Pannóniában.



## 19. hónap a Városházán

Január az év egyik legnehezebb hónapja. Az ünnepeken, a meghitt napokon már túl vagyunk, de a tél igazából csak ilyenkor kezdődik el igazán. Szürkület, hideg és az egész év sikerességét eldöntő tervezés – ezek uralják a napjainkat. Azt már régen eldöntöttem, hogy most valamennyi osztályunkkal, intézményünkkel leülök, valamennyi részkielégítést áttanulmányozom és megértem. Ugyanis csak akkor lehet átlátni a folyamatokat, akkor lehet megérezni, hogy melyik területünk alulfinanszírozott, hol lehet valamennyit spórolni, ha megértjük az egész szervezet, az egész város működését. Spórolnunk kell, hiszen az egész világ labilis körülöttünk, de arra is kell ügyelnünk, hogy a visszafogottsággal ne gátoljuk városunk fejlődését. Számsorokkal és rubrikákkal álmodom, de talán még jobban belelátok az intézményeink problémáiba. A költségvetés-tervezés pedig akkor ér véget, ha a bevételeink és a kiadásaink egyensúlyba kerülnek. Balatonalmádinak nincsenek kölcsönei, tartozásai. Ennek így is kell maradnia. Nem adósíthatjuk el a városunkat. Szerencsére egyre jobban megerősödünk. Nőtték a bevételeink és tovább keressük a forrásokat. Igyekezünk minél többet pályázni 2022-23-ban. Bírjuk Magyarország Kormányának támogatását. A polgáraink aktívak, nagyon sok elképzelést ismertünk meg, amelyek alapján elkészülhet egy sikeres város jövőbeli stratégiája. Márpedig ha van egy olyan stratégiánk, amelyet a város lakóinak többsége támogat, sokkal tervezhetőbb lesz Balatonalmádi, jobban fogjuk tudni, hogy merre menjünk, mire mondjunk igent, mire nemet. A város jelentős kulturális kihívások előtt áll, amelyeknek szeretnénk megfelelni. Egy sikeres és önfenntartó Magtár-Kolostor Komplexum a célunk, izgalmas programokkal, klubokkal. Arra törekszünk, hogy az EKF év sikeres projektjeinek többségét – saját erőből – idén is megvalósítsuk. Rengeteg a dolgunk – de az erőnk és a hitünk is rengeteg.

2024. február

Fabó Péter, polgármester

## Környezetünk védelméért



fotó: Tabányi Katalin

Közösségünk tagjainak egyre inkább igénye és elvárása, hogy természetközeli környezetben éljenek. Ez az igény immár alaptörvényi szintű védelmet is élvez. Az önkormányzati rendelet-alkotás a magasabb rendű jogszabályok hálózatán belül lehetséges. Ezen önkormányzati jogalkotási és jogalkalmazási tevékenység ezért nem lehet ad-hoc jellegű, egyéni, marginális gazdasági és politikai célokot szolgáló döntés eredménye. Hosszú távú és körültekintő tervezésen, szigorú szakmai alapokon, tényekkel alátámasztott szakmai indokokon kell nyugodnia és a törvényben rögzített eljárásrend szerint kell kialakítani.

Balatonalmádi város képviselő-testülete elkötelezett munkát folytat természeti környezetünk védelme, szépítése érdekében. 2022-ben fogadta el a 30/2022. (X.27.) önkormányzati rendeletet a fák védelméről. Ez a rendelet a magánterületen álló fák védelmét is szolgálja. Ilyen tárgyú önkormányzati rendelet alkotása nem kötelező, azonban a képviselő-testület úgy gondolta, hogy szükséges az állampolgárok szándékaival egyezően engedélyezési eljáráshoz kötni a fák kivágását és előírni a megfelelő pótlási kötelezettséget. Az állampolgárok többsége

jogkövető, azonban magánterületen történtek az elmúlt időszakban is engedély nélküli fakivágások, amelyek sértik a közösség jóérzését. 2024. januárjában ezt a rendeletet a képviselő-testület úgy módosította, hogy közigazgatási bírsággal lehessen sújtani a jogsértőket. Ennek keretösszegét magasabb szintű jogszabály határozza meg, a törvény adta keretek között a maximálisan kiszabható bírságokat fogadta el a képviselő-testület.

A Pannónia parkoló fásítása azt a célt szolgálta, hogy a nyári időszakban idővel árnyékot biztosítsanak ezek a fák az ott parkoló autók számára. A fásítást a település több részén folytatni szeretnénk, Balatonalmádi regisztrált a Településfásítási programba is.

Amint ismeretes, a gyönyörű Szent Erzsébet liget helyi természetvédelmi terület. Mód van arra, hogy a Környezetvédelmi Programunkkal és hatályos HÉSZ-ünkkel összhangban a helyi védelemre javasolt Köcsi-tó környékét helyi jelentőségű természetvédelmi területté nyilvánítsuk. A képviselő-testület egyhangú döntése alapján ezt a folyamatot is megindítottuk.

Forrás: Balatonalmádi Város  
Önkormányzata



Balatonalmádi Város Önkormányzata pályázat útján kívánja értékesíteni a tulajdonát képező, 8220 Balatonalmádi, Damjanich János u. 37. szám alatti 1.095 m<sup>2</sup> területű ingatlanát.

A pályázatokkal kapcsolatban érdeklődni a +3688542445 vagy +36204527816 telefonszámon, személyesen ügyfélfogadási időben vagy a pmhivatal@balatonalmadi.hu e-mail

címen lehet. A részletes pályázati feltételek átvehetők a Balatonalmádi Közös Önkormányzati Hivatal Szervezési és Vagyongazdálkodási osztályán (8220 Balatonalmádi, Széchenyi sétány 1.) a 38. számú irodában ügyfélfogadási időben hétfőn és szerdán 8.00 órától 16.00 óráig vagy letölthetők a [www.balatonalmadi.hu](http://www.balatonalmadi.hu) internetes honlapról.



Balatonalmádi Város Önkormányzata pályázat útján kívánja bérlet jogcímen – Posta partneri funkcióval kiegészítve - hasznosítani a tulajdonát képező, 8220 Balatonalmádi, Ady Endre u. 2-6. szám alatti 60 m<sup>2</sup> alapterületű – volt posta - helyiséget.

A pályázatokkal kapcsolatban érdeklődni a +3688542418 vagy +36202728992 telefonszámon, személyesen ügyfélfogadási időben vagy

a pmhivatal@balatonalmadi.hu e-mail címen lehet. A részletes pályázati feltételek átvehetők a Balatonalmádi Közös Önkormányzati Hivatal Szervezési és Vagyongazdálkodási osztályán (8220 Balatonalmádi, Széchenyi sétány 1.) a 38. számú irodában ügyfélfogadási időben hétfőn és szerdán 8.00 órától 16.00 óráig vagy letölthetők a [www.balatonalmadi.hu](http://www.balatonalmadi.hu) internetes honlapról.

## ÚJ ALMÁDI ÚJSÁG

**Felelős Kiadó:** Pannónia Kulturális Központ és Könyvtár 8220 Balatonalmádi Városház tér 4. Igazgató: Gellértné Magyar Kinga Tel.: 88/542-515 • **Szerkeszti a Szerkesztőbizottság:** Czuczor Sándor, Fábán László, Juhászné Vincze Eszter (felelős szerkesztő), Kovács István, Pásztai György, Zatkalik András • **Alapító szerkesztő:** Veszeli Lajos • **Nyomdai kivitelezés:** Onyxprint Kft. 8220 Balatonalmádi Kisberényi u. 44. / 8200 Veszprém, Budapest u. 17. Ügyvezető: Bódiss Ákos • **Engedélyszám:** 005-18/1989. • **ISSN:** 0864-7860 • **Kapcsolat:** E-mail: [baujsag@gmail.com](mailto:baujsag@gmail.com) Tel.: 20/97 03 479 (Juhászné Vincze Eszter) **Hirdetési árak:** 1 oldal = 70. 000 Ft + áfa • ½ oldal = 35. 000 Ft + áfa • ¼ oldal = 17. 500 Ft + áfa • 1/8 oldal = 8. 750 Ft + áfa **LAPZÁRTA: MINDEN HÓNAP 25-ÉN!**

## Meghívó

Balatonalmádi Város  
Önkormányzatának Képviselő-  
testülete

**2024. március 5-én** (kedden)  
**17.00 órai kezdettel**

**KÖZMEGHALLGATÁST TART**

**a Pannónia Kulturális Központ  
és Könyvtár nagytermében,**

(Városház tér 4.)

**amelyre minden érdeklődő  
állampolgárt tisztelettel vár.**

**Napirend**

**Tájékoztató az elmúlt időszak  
tevékenységéről**

Előterjesztő: Fabó Péter  
polgármester

*Fabó Péter sk.  
polgármester*

## Fabó Péter polgármester fogadó órája

**2024. február 15. csütörtök**  
**13-17 óráig**

Bejelentkezés: +36 88 542 410 tele-  
fonszámon, vagy a [polgarmester@  
balatonalmadi.hu](mailto:polgarmester@balatonalmadi.hu) email címen  
keresztül.

## A tartalomból ...

Balatonalmádi kultúrájárét	4. oldal
Felhívás – Puma vadászrepülő ezred	5. oldal
Retro Sórai tea Vörösberényben	6. oldal
Pálosok nálunk? III. rész – Czuczor Sándor írása	8. oldal
Balatonalmádi - városfejlesztési elképzelések	10-11. oldal
Bemutatkozik az Almádi P'Art Alapítvány	12. oldal
Programajánlók és hirdetések	13-16. oldal



## Balatonalmádi Kultúrájáért



Balatonalmádi Kultúrájáért Díját Dankó Friderika, a Pannónia Könyvtár vezetője kapta a magyar kultúra napja alkalmából rendezett városi ünnepségen. Ünnepi beszédet mondott Dudás Zsolt, önkormányzati képviselő, a Humán Bizottság elnöke. Ünnepi műsort adott a Mendelssohn kamarazenekar vonósnegyese. A Pannónia Kulturális Központ és Könyvtár csapatából Fábiánné Sáray Anna nyugalmazott intézményvezető és Juhászné Vincze Eszter, az Új Almádi Újság felelős szerkesztője állította össze a laudációt.

„Ki jár ma még könyvtárba? Vajon jogos ez a kérdés? Vajon joggal hiszi azt a mai kor embere, hogy a könyvtár csupán a porosodó könyvekkel teli polcokat jelenti, és a jelen kor villogó ledfényei között csupán a letűnt idők nosztalgikus lenyomataként maradt itt? Nem, ez nem így van. Az audiovizuális tartalmak még mindig nem tudták átvenni a hatalmat az írásbeliség felett. Egyrészt mert a könyvnek és a hagyományos olvasásnak érzelmi töltete van, a könyv illata, a tapintása és maga az olvasás adta élmény, semmi mással nem pótolható vagy helyettesíthető. Másrészt a könyvtár, mint a könyv, a tudás és az olvasás otthona korántsem a poros polcok halmazát jelenti, hanem egy modern hely, egy közösségi színtér, ahol jól megférnek egymással a különböző, hagyományos és modern információhordozók.

Balatonalmádi könyvtára utat mutat a jövő könyvtára felé. A dolgozók fiatalos lendülete, tenni akarása és lelkesedése, egy új kort idéző ötleteik és terveik már most vonzzák a helyieket, akik számára könyvtárba járni nem a régműltből megmaradt, ősi szokás, sokkal inkább örömszerző tevékenység, amely hozzá tartozik a mindennapokhoz. Kisgyermekes édesanyák itt adják át gyermekeiknek a könyv iránti szeretetüket, nyugdíjasok itt fedezik fel a jelen könyvújdonosságait, családok jönnek örömmel a rendezvényekre. Városunkban a könyvtár valóban a harmadik hely lett, az otthonunk és a munkahelyünk után az a fontos tér, amely tulajdonképpen a társadalmunk nappalija, ahol kikapcsolódunk, ahol találkozunk és ahol eszmét cserélünk.

A Pannónia Könyvtár sikeresen működik, kiemelkedő szakmai munkájával a Kelet-Balaton Kistérségben, Veszprém vármegyében és országosan is méltán vívta ki a könyvtárosok elismerését és az olvasók szeretetét. Ebben pedig hatalmas szerepe van a könyvtár jelenlegi vezetőjének, Dankó Friderikának.

Dankó Friderika az intézmény megnyitása óta, csaknem 20 éve dolgozik itt, igazi csapattárs és munkatárs, jó vezető, aki kimagasló könyvtári tevékenységet végez. Balatonalmádi könyvtárának minden innovációjában meghatározó szerepe volt és van. Aktív

közreműködésével jött létre a könyvtári számítógépes rendszer, a helytörténeti wikipédia, a strandkönyvtár, és persze a Pomerium is – hogy csak a leglényegesebbeket említsem.

Komoly helytörténeti tevékenységet végez, igazi lokálpatrióta. A könyvtár nagy pályázatait az ő nevéhez köthetőnek, projektmenedzserként tervezte és vezette azokat, fejlesztve a könyvtár tárgyi és személyi feltételeit – ez utóbbit továbbképzések által. Legjelentősebb ezek közül az a több mint 30 millió forint, amit TIOP és a TÁMOP pályázatokon nyert meg az intézmény az előző EU-s finanszírozási ciklusban 2009-2014 között, amelyekből infrastrukturális megújulás és jelentős szolgáltatás- és kompetenciafejlesztés valósult meg. Tevékenysége szakmai körökben is kiemelkedő, példamutató. A könyvtárvezetői feladatokat 2019 óta látja el, szívvel-lélekkel, felelősséggel. A könyvtáros szakmai munka mellett további közösségi szerepvállalásaival is támogatja Balatonalmádi közösségét. A Bauxitkutató Természetjáró Sportegyesület elnöke, a Honismereti Egyesület vezetője, de tevékenyen részt vesz a Balatonalmádi Városi Értéktár munkájában, illetve a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Veszprém Megyei Szervezetének működtetésében. Elkötelezett az Önkormányzat segítségével, így évek óta részt vesz a Szavazatszámoló Bizottság munkájában ugyanúgy, mint a népszámlálás lebonyolításában, vagy a koronavírus-világjárvány alatt az egészségügyi dolgozók önkéntes segítségével.

Dankó Friderika a Pannónia Kulturális Központ és Könyvtárban hosszú időn keresztül, a kulturális ellátásban végzett jelentős tevékenysége alapján, valamint Balatonalmádi városában kulturális területen betöltött kiemelkedő szerepe miatt a város képviselő-testülete döntése alapján ő kapja idén a Balatonalmádi Kultúrájáért díjat.

Kedves Friderika, köszönjük, hogy vezetted ezt a kis, lelkes csapatot, azt kívánjuk, hogy minden terved és elképzelésed váljon valóra, hiszen ezek által a Pannónia Könyvtár továbbra is az ország egyik legnívósabb könyvtára marad!” Gratulálunk!

## Helikopteres tragédiák emlékezete...



Városunk nevében Pandur Ferenc alpolgármester koszorúzott

Pár éven belül három légibaleset helyszíne volt a Balaton: kettő Almádiban, egy a Fűzfői-öbölben. Az elhunytakra városunk emlékművénél, a Lottó Üdülőttelep szomszédságában emlékeztek katonák és civilek január 22-én. A helikopter forgószárny-alkatrészeiből az Ég Katonái Hagyományörző Egyesület tagjai készítették a mementőt.

A megemlékezést a Veterán Repülőök és Ejtőernyősök Veszprémi Egyesülete (VREVE), valamint a Corvin Alapítvány kuratóriuma közösen szervezte, s az emlékbeszédet Simon-Jóhárt Sándor nyugállományú ezredes, a Magyar

Tartalékosok Szövetsége (MATASZ) Veszprém Megyei Egyesületének volt elnöke, a 87. Bakony Harci Helikopter-ezred egykori parancsnoka mondta.

Az első tragédia 1974. május 30-án történt egy kiképző-gyakorló repülés során a 228-as oldalszámú Mi-8 T típusú szállító helikopterrel. Ezen a háromfős hajózó személyzetben túl két sorkatona is helyet foglalt. A gép a Balatonba csapódott, menekülésre nem volt esély. A második baleset 1976. január 22-én következett be, amikor a hirtelen lecsapó hóvihár az ugyancsak Mi-8-as típusú helikopter hajtóműveit leállította. Kettő ejtőernyővel ugrottak ki, a parancsnok kényszerleszállást hajtott végre, s a gép pillanatok alatt a víz alá merült. A három katona a jeges vízben vesztette életét. A harmadik légibaleset a Fűzfői-öbölben ragadta el az ég két katonáját 1977. március 9-én. Egy Ka-26-os könnyű helikopter a Balaton vízfelülete fölé érve intenzív süllyedésbe ment, s a vízzel ütközve bekövetkezett a végzetes katasztrófa.

A folytatásban Szabó György alezredes, református tábori lelkész mondott beszédet és imát a fiatalon életüket adó katonák lelki üdvéért. A tiszteletadás koszorúzás követte, melyen Balatonalmádi képviselőjében Pandur Ferenc alpolgármester, a katonai szervezetek (Hegedűs János ezredes, a Légierő Parancsnokság irodavezetője, Fazekas Sándor alezredes, a 86. Szolnoki Helikopter dandár repülő-felkészítő főnöke, Szolnoki János ny. ezredes, a Fegyveres Erők Veszprém-körzeti Nyugállományúak Klubja elnöke, Gulyás István ny. áll. zászlós, a Magyar Repülő Bajtársi Egyesülete elnöke, Soós Lajos ny. alezredes, a VREVE elnöke) helyezték el koszorúikat, a fűzfői kadétok mécseseket, a hozzátartozók egy-egy szál virágot tettek az emlékmű lábáztárhoz. Végezetül pedig a Magyar takarodó hangjai csendültek fel.

A balesetekről Almádiban és Fűzfőn sokan tudtak, többen szemtanúk is voltak, de a hírzárlet miatt csak évtizedekkel később lehetett hiteles információkhoz jutni.

Zatkalik András



### Tisztelt Szülők!

Szeretettel várjuk Önöket és gyermekeiket a Vörösberényi Általános Iskola

## Suliváró programjának rendezvényeire!

**TERVEZETT IDŐPONTOK**

2024. január 24.	szerda	16.30	„Mesevár”
2024. február 26.	hétfő	16.30	„Let's do it!”
2024. április 10.	szerda	16.30	„Ugra-bugra” gyerekeknek Intézményi tájékoztató szülőknek



Várunk minden kíváncsi, örökmozgó és álmodozó kis manót szüleiével együtt egy családi hangulatú látogatásra!  
Tanító néni

További információ, elérhetőség:  
Vörösberényi Általános Iskola  
8220 Balatonalmádi, Táncsics utca 1.  
Telefon: +36(88)594-230  
E-mail: iskola@vorosberenyi.edu.hu  
<http://www.vorosberenyiiskola.hu>






**A GYÖRGY DÉNES ISKOLÁBAN**



# SULIVÁRÓ

Szeretettel várjuk az iskolába készülő óvodásokat (szüleikkel együtt) játékos foglalkozásainkkal!

1 **Tavaszcímű - játékos kézműves foglalkozás**  
2024. február 29.  
csütörtök 16:30 óra

2 **Játsszunk együtt! - játékos sportfoglalkozás**  
2024. március 21.  
csütörtök 16:30 óra

ÁCS ATTILA  
igazgató



## Felhívás!

Tárgyakat, emlékeket, történeteket várnak a Puma vadászrepülő ezreddel kapcsolatban, amelynek tagjai a II. világháború alatt Balatonalmádiban állomásoztak. A kutatók célja, hogy helyben is emléket állítsanak a legendás egységnek, és feltárják a balatoni légi események Almádihoz kötődő, különleges háttértörténeteit.

A honi légvédelem első, és ezidáig egyetlen, véresen komoly helytállást igénylő időszaka volt az 1944 tavaszától 1945 tavaszáig tartó időszak. Ennek is az eleje, 1944 márciusától őszéig, egy különleges helyzet volt. Ekkor még a front nem hazánk területén tombolt, a valódi, fizikai értelemben vett honvédő háború a levegőben zajlott. Míg a világ élte a háborús események miatt nehezebb, de mégis mindennapi életét, az USA 15. légihadseregének kötelékei voltak a hazánk ellen harcoló, érezhető és látható ellenfelek. A magyar légeret német

és magyar alakulatok védték, ebből a magyar haderő eleinte kevés és szervezetlen volt. Április 3. és 13., az első két, hazánkat ért szövetséges légitámadás után határozták el az önálló vadászezred létrehozásának gondolatát. A Veszprém-Jutas reptérre települt 101-es honi vadászrepülő ezred ekkor került Almádba, ahol a hideg ősz beálltaig állomásoztak. A pilótáink naponta, buszszal mentek fel Veszprémbe, és szálltak szembe a 10-12, de néha 20-szoros túlerővel. Ha a maximális létszámmal fel tudtak szállni, akkor az 36 gépet jelentett, míg az amerikai kötelékek 300-500 négymotoros bombázót és 100 feletti kísérő vadászgépet jelentettek. A harcuk egyenlőtlen küzdelem volt, melyből így is sok győzelemmel és a



törvényszerűnél kisebb veszteséggel jöttek ki. A hazánkat érő bombatámadásokat megakadályozni nem tudták, de minden lelőtt ellenséges gép annyival kevesebb ledobott bombát, annyival kevesebb kilőtt mozdonyt, levegőből legéppuskázott menetoszlopot jelentett. Nagy különbséget jelentett, hogy jól képzett és a saját szülőföldjüket védő katonák voltak. Ezt az Almádi kapcsán releváns, november 5-ig tartó időszakot úgy is hívták, hogy az „amerikai szezon”. Almádban volt megtapasztalható az a kettősség, ami a béke és a háború legnagyobb kontrasztjának is értelmezhető. A véres, sok sebesülést és halált követelő harcok nappalai után az alakulat pilótái itt tudtak pihenni, feltöltődni a következő napok harcai-



Balatonalmádi-fürdő

Abbazia-szálloda

Forrás: Pomerium

ra. A fürdőváros miliője, atmoszférája a békeidők legszebb arcát mutatta a nappalok pokla után. Elcsendesült gyásztól a vad mulatságokig, heves udvarlásoktól a strandok kedves pihenéséig minden a végletekig volt feszítve. Égen és földön egyaránt végletek. Az ezred emblémája, a vörös, üvöltő pumafej legendássá vált, az épészen túli védelmezés, önfeláldozással határos küzdelem szimbólumává. Almádi ismert épületei, mint az egykori vasutasüdülő, a régi Pannonia, az Abbazia és a Balaton Yacht Club épületei adták a keretet mint szállások és mulatságok helyszínei, de egész Almádit átjárta a fürdővendégek között járkáló vadászpilóták életigenlő, az életben maradást ünneplő, sokszor

harsány, de mégis elegáns jelenléte.

Az akkor már legendává vált alakulat, melynek kapcsán ma szinte mindenkinek Veszprém jut eszébe, ugyanolyan szinten kötődik így Almádihoz is. Ideje ezt közismertebbé tenni. Ennek kapcsán kezdett bele egy több intézmény kutatóiból álló csoport most ennek a korszaknak, a bevetéseken túli, javarészt Almádban játszódó eseményeinek alapos kutatásába. Ebben kérjük az önök segítségét, hiszen minden szülőktől, nagyszülőktől hallott emlékmorzsa, minden akkor készült fénykép, minden a témához kapcsolódó tárgy fontos lehet a pontos és alapos feldolgozáshoz. A Pannonia könyvtárában, Dankó Friderika vezetésével jött létre az a gyűjtőpont, ahová mindezeket vár-

juk. Ha valaki a város helytörténeti gyűjteményére hagyja, akkor az katalogizált és kutatható anyagként, de helyben marad. Ha valaki személyes emléket hordozó tárgyként megtartja erre vonatkozó hagyatékát, örökségét, akkor az is segítség, ha csak bemutatásra behozza, és tudjuk dokumentálni, digitalizálni. Mindkét esetben sokat gyarapodik a tudásanyagunk, ami a teljes kép felé mozdíthat. Lehet régi,

lappangó fényképesdoboz, lehet a környéken becsapódott gép darabja, lehet táborigényes amerikai térkép (melyet a lányok előszeretettel hordtak kendőként, sálként), vagy bármi, ami az ezred ittlétének akár csak egy igen kicsi szelete. Minden hasznos, nincs értéktelen darab, nincs értéktelen emlékmorzsa. Előre is köszönjük, ha megosztelnak bennünket ezekkel a relikviákkal és történetekkel, és mindent megteszünk, hogy Almádi múltjának ez a nagyon különleges és nagyon értékes, de máig alig ismert időszaka mihamarabb méltó helyére kerülhessen.

Köszönettel a kutatócsoport nevében:

Papp Attila régész – Magyar Nemzeti Múzeum

## Retro ötörai tea Vörösberényben

**Január 20-án a Vörösberényi „Fábián József” Kertbarátkör múltidéző, megemlékező vidám rendezvényt tartott a Kultúrházban.**

1966 tavaszán egy 15 éves fiú, Németh Tamás a ház öreg zongoráján elkezdte játszani az akkori idők slágerait. Tarsó László és Szentpéteri Imre barátaikkal megkeresték a létesítmény akkori vezetőjét, Dalányi Józsefet – aki a Kertbarátkör első elnöke volt – hogy engedélyezze vasárnap délutánként a fiataloknak ötörai tea program szervezését. Kérésük támogatásra talált, s a szórakozó fiatalok létszáma hamarosan közel 300-ra nőtt. A bulik jó híre átlépte Vörösberény határait, s Balatonfüredről, Veszprémből és a környező falvakból is sokan jártak ide.

Az ötletgazdák az elmúlt év őszén eldöntötték, hogy emléket állítanak a sikeres rendezvénynek, megkeresték a Kertbarátkör vezetőjét és a polgármestert, akik felkarolták a kezdeményezést. A rendezvényen most résztvevő, többségében 60-70 éves korosztály megmutatta milyen volt a hangulat, amikor még heti program volt Vörösberényben a Teadélután.

Igazi kikapcsolódás, kellemes, jó zene, beszélgetések, múltidézés, nevetés és természetesen folyamatos tánc. Előkerültek a régi emlékek, sztorik kapcsolatok kialakulásáról, mértékkel történő italozásról, barátságokról, szellemekről.

Az est végére kiderült: lesz még ebből folytatás! Az igények, újabb ötletek, javaslatok széles skáláján kell a szervezőknek megtalálni az „arany” középút a helyszín (mert az érdeklődés már most kinötte a kultúrházat), a gyakoriság (a lelkesebbek heti rendszerességet szeretnének) tekintetében a mai feltételek, lehetőségek között úgy, hogy az Ötörai tea hangulatát, értékeit megőrizve vigyék azt tovább.

A folytatás mellett van az „alapember”, a zenész Németh Tamás, a korabeli ötletgazdák, a szervezők és a Kertbarátkör vezetősége. A helyszín biztosításában megerősítette támogatását a polgármester, Fabó Péter is. A retro Ötörai teán részt vevők hálás szívvel, vastapssal köszönték meg minden szervező önzetlen, odaadó munkáját, s várják a folytatást.

*Pandur Ferenc elnök*



## Kiegészítés

Az Új Almádi Újság 2023. novemberi számában megjelent „Egykori és megmarad vasútállomásaink” c. cikkben a 4. bekezdés ekképpen kezdődik: „Balatonalmádi vasútállomásának épülete az 1910-es évek elején épült.” Egyéb források szerint azonban a Balatonalmádi-Fürdő vasútállomás ünnepélyes megnyitása 1909. július 8-án volt. Megjegyzendő, hogy a vasúti forgalom a Szabadbattyán-Tapolca vonalon már 1908 nyarán megindult, továbbá van egy felvétel a Veszprém-Alsóörs vonal almádi szakaszáról 1909-ből, s ezen a fotón a távolban már látható a vasútállomás. Fűzfő vasúti megállói közül pedig kimaradt a Papírgyár lakótelepének megállója, vagyis a tobruki vasúti megálló. A Veszprém-Alsóörs vonalon, az almádi Remete völgyben 1922 és 1930 között működött egy vöröskő bánya, amely a vörösberényi (fűzfői) lőporgyár építéséhez szükséges vöröskő-mennyiség kitermelését végezte. Ekkoriban a vasút ezen szakaszán ideiglenes megálló is működött. Az 1945-ben felrobbantották káptalanfüredi vasúti felüljárót, és a vasúti közlekedés 1946 januárjáig szünetelt. 1946-tól 1948ig a Tisztviselőtelepen a Munkácsy út és a vasúti pálya kereszteződésénél a töltés mindkét felén ideiglenes peront alakítottak ki, ahol csak a Veszprémből induló vonatok álltak meg. Az almádi öreghegyi állomás teljes átépítése az 1940-es évek első felében történt. Az 1970-es években az épület átalakítása által a homlokzati kép teljesen megváltozott. Ekkor már több tulajdonosa volt az épületnek.

*Kovács István, a Honismereti Szakkör vezetője*

**Tájékoztatjuk Önöket, hogy előreláthatólag 2024. február 20-22. között a Pannónia Kulturális Központ és Könyvtár előtti parkoló zárva lesz. Kérjük, hogy ez idő alatt parkolásra válasszák a Posta parkolót, a Városház téri szökőkút melletti parkolót, a Petőfi Sándor utcát, a Széchenyi István sétányt, a Park utcát, vagy a Baross Gábor utcát!**

**Köszönjük türelmüket és megértésüket!**



## Pálosok nálunk? – III. rész

A görög eredetű „*eremita*”, azaz magányos szó, a világtól elvonultan, magányos vagy többedmagával egyszerűen élő személyt jelölt. Az erdők mélyén vagy a pusztába elvonult életmódra emlékeztet a német „*Waldbruder*” szinonima. Nálunk 1290-ben jelent meg írásban először a „*remete*” szavunk. 1339-ben pedig Szárberénynél fordul elő a „*Remetecuta*”, azaz „*Remete kútja*” megjelölés a határjárásnál.

A rendelkezésünkre álló forrásokat áttekintve kevés olyan település létezhet hazánkban, ahol 12 helymegjelölés emlékeztet az egykor itt élt szerzetesekre. Érdekes a Remetefőkuta helynév, amely mintha azt sugallná, hogy több kisebb kút létezett, holott régebben a forrást is kútnak nevezték. A Remete kútja még ma is látható a völgyben nem messze a Remete forrástól, ami igazándiból három jól látható forrást jelöl. Pár méter után egyesülnek, és ott van a Remete patak kezdete. Inkább érnek vagy csermelynek tűnik mintsem pataknak, de a közeli hídnál már rendesen csobog. Ki gondolná, hogy ez a kis patak még a XIX. században is többször kiáradt, ezért szabályozni kellett: szabályos beton árokba terelték, ami miatt helytelenül Remete ároknak nevezik sokan. Annyira természetes képződmény ez a patak, hogy az egész völgyet Remetevölgynek nevezték el, amelynek a régi vasútvonalon volt egy Remetevölgy Sárkuta nevű állomása is. Sajnos csak 1969-ig! A város központja felé, a Kompolthy utca végénél föld alá kényszerítették patakunkat, majd a vasúton túl, a Véghely utcánál bukkanhat

fel, hogy utána a Balatonba ömölhesen. Ott viszont már olyan széles, hogy egykor csónak kikötőnek is használták, sőt az 1926-ban épített Sóhajók hídját olyan magasra tervezték, hogy csónakkal lehessen közlekedni alatta magas vízállás esetén is.

Ami a Remetelakást illeti, az nem csupán itt a völgyben lehetett, hanem a Vörösberényhez tartozó Máma-pusztán is, ahol Csepela József látta el a plébánosi teendőket a XVIII. században. Bár nem tartozott egyetlen szerzetesrendhez sem, „*mégis hosszú szakállat viselt*”. Illetményéről és ellátásáról a jezsuita rend gondoskodott, mert állt még a mámai templom és mellette egy remetelakás. Hogy Kisberényben a Remetevölgy közelében is lehetett egy jóval korábbi Remetelakás, arra viszont bizonyíték a veszprémi káptalan korábbi bérleti szerződése. Ezt a szerződést 1754. április 24-én kötötte a káptalan Rados Andrással és 12 társával, akik árendába vették az Almádi pusztát. Kikötés volt, hogy nem fognak a szőlőben lakni és a Remete lakás szomszédságában kőből készült kocsmaházat építenek az Apácafara nevű dűlőben. Ez az adat azt jelenti, hogy legalább két épület állt a remeték rendelkezésére: a templom és a lakás. A templomnak még az 1860-as években is állt egy fala, amint arról Nagy István, vörösberényi jegyző írásban beszámolt.

A két épület mellett még barlangok is a remeték rendelkezésére álltak, amelyeket Remete-likaknak neveztek. Ezekről Horváth József plébános, püspöki könyvtáros számolt be 1979-ben

megjelent könyvében: „az Öreghegynek vörös, sziklás partjaiban lévő” barlangok helyét azonosítani ma már felettébb nehéz, mivel az intenzív kőbányászat során először ezekről a helyekről fejtették ki a legjobb köveket. Ennek ellenére a Rókalikak nevű helynél, ami a Remete-forrás felett található, megmaradt egy nagyobb barlang, amelyet a II. világháborúban még a német katonák is használtak. Ennek pontos helyét Kovács István helytörténész barátom mutatta meg és ő számolt be egy különös barlangrobbantásról is, amelyet a szőlőbirtokos Hudec Hugó emberei végeztek az Öreghegyen még 1926-ban.

Bármilyen furcsa, de a barlang sokkal korábbi keletkezésű lehetett, akár még a remete barátok is használhatták, akikről inkább feltételezhető, hogy kőből asztalt és lócákat faragjanak egy barlang mélyén. Hogy utána kik használták s kik nem, azt a népi legendárium tudja csak igazolni, mert írásos anyag nem maradt róla, hacsak nem a török hódoltság alatt nem ide menekültek a szárberényi jobbágyok.

A Szent Kereszt remeték emlékét egyértelműen őrizte a Remete gyalogút, amelyre egy 1744. évi határjárás hivatkozik: a „*Nyugodalom dombtól napkeletnek egynéhány lépésre a' Remete gyalogúton a' völgy felé az almádi útba, a' mely út Veszprém felé megyen*” kacifántos megfogalmazása még a napkeletről a kisberényi utat is megemlíti. Mai térképre rávetítve ez egyértelműen a mai Pinkóczi út, a Kisberényi út és a Vessző utca találkozását jelenti és az utóbbi lehetett a Remete gyalogút. Furcsa látni, hogy ugyanezen



Remete helynevek Balatonalmádiban



utca elejének neve Csermely út volt 1928-ban, ami viszont egy korábban kiszáradt kisebb ér medrét jelenthette. Furcsa ez a tény azért is, mert a remeték közlekedése a templom, a forrás és a lakások között elég pontosan kijelölheti az egykori épületek helyét.

A Remete gyalogút semmiképpen sem azonos a mai Remetevölgyi úttal, vagy a Remete közzel, amelyet 1928-ban még Remeték útja néven mutattak a térképek. Míg a gyalogút a mai Vessző utca nyomvonalán haladt, a Remete köz a Remete patak felett áthaladva a Blaha Lujza sétányt köti össze a Pinkóczi úttal. Elgondolkodtató viszont az, hogy a Remete köz korábbi

neve Remeték útja volt, mivel több remete egykori jelenlétére utal. Az összes többi helynév csak egyes számban jelzi az egykori templom, kolostor és a lakások környékét. Nagyon helyes a többes szám már csak azért is, mivel egy remete semmiképpen sem tudott volna felépíteni akár egy templomot is, nemhogy a többi épületet. Maga a legelső írásos forrás is többes számban beszél róluk: Szent Kereszt Remeték!

Ennyi megmaradt helynév után már csak pontos légifotók, földradaros régészeti terület-átfésülés és összehangolt, közös kutatás kellene, hogy a templom nyomára akadjunk!

*Czuczor Sándor*

## Művésztalálkozó



Különleges nemzetközi alkotói találkozóra került sor az elmúlt év végén Balatonalmádiban, Veszeli Lajos műterem-házában. A Veszprémi Magyar Finn Egyesület (VEMAFI) ROVA50 című pályázata alapján finn és észt művészek érkeztek Veszprémbe, a testvérvárosokból, Rovaniemiből és Tartuból.

A városunkban élő festőművészt kérték fel a több napos művészeti rendezvény és kiállítás művészeti vezetésére és lebonyolítására. Veszprém (Eötvös Károly megyei Könyvtár), Tihany (Alkotóház) és Balatonalmádi voltak a közös alkotás helyszínei. A munkafolyamatban almádi művészek is részt vállaltak; Wieloch-Varga Krystyna iparművész és Varga Zoltán Zsolt szobrászművész. A nagyszerűen sikerült baráti hangulatú találkozót gyermek alkotók egészítették ki és tették teljessé a felnőttekkel együtt. A városunkba tervezett program magába foglalta a közös festést, egy rövid

városnézést, a szoborparkban a finn szobrok megtekintését, majd este a budatavai adventi műsoron és gyermyagyújtáson való részvételt. A nap folyamán Fabó Péter polgármester meglátogatta az összejövetelt és Balatonalmádi nevében ajándékokat adott át a résztvevő művészeknek. Az igaz barátság jegyében a több napon át készült munkákból tárlat nyílt Veszprémbe a Megyei Könyvtár kiállító termében. A nemzetközi alkotó találkozót az Almádi P-Art Alapítvány és baráti köre karolta fel és segítette a sikeres lebonyolítást. Köszönet érte. Az eseményen részt vett Dr. Szoboszlai András a VEMAFI elnöke, a rendezvénysorozat projektmenedzsere, Tóth Annamária. Almádiban részt vevő gyermek alkotók: Benyes Csongor, Kelemen Boglárka, Kruusmaa Ginta, Ther Luca, Dukai-Nagy Viola. A több napos művésztalálkozóról Koszteczy László készített rövidfilmet, amely megtekinthető a Youtube-on.

## ElmeRengéseim

### Hova lett a méltóság?

Sokszor és jogosan illeti bírálat azt a XXI. századot, melyben csak egy rövidke élettér adatott meg mindannyiunknak. Legalábbis az időtartamot illetően... Nos, a már-már hihetetlen technikai fejlődés árnyékában egyre kisebbé zsugorodik az Ember, akit tegnap-tegnapelőtt még megilletett a nagybetű, ám mára kiki nemeser ernővé lett, belesimult a nagy névtelenségbe. Akkor, amikor ezrével vannak köztünk nagybetűs NEMECSEK ERNŐ-k, akik némán váltották meg a körülöttük zajló-fortyongó világ egy-egy parányi szeletét. Köröttük zsong elmém. Mert megérdemlik, hogy a kegyetlenség, nemtörődömség, némaság és ricsaj közepette is feltekintsünk reájuk. Hadd hozzak fel *ElmeRengéseimben* egy példát...

Lapunk jelen számában olvashatják tudósításomat a Balaton (közelebről Almádi és a Fűzfői-öböl) helikopteres tragédiáiról. Itt kétfelé válik *ElmeRengésem*: a három baleset (ne firtassuk most az emberi és technikai hátteret) történelmünk meglehetősen sötét időszakában történt. Bár számos szemtanúja volt, a sajtó hallgatott, s csak találgatni lehetett az okokat. A legszomorúbb azonban az, hogy az az emberi méltóság, mely megilletett hivatásos és sorkatonát, szülőt, feleséget, menyasszonyt egyaránt – a semmibe illant. Az elhunytak neve csak pár éve kerülhetett föl az almádi emlékműre...

Az *ElmeRengésem*” másik „ága” a mai megemlékezőkhöz röpit: edzett, kemény katonák, sokat próbált férfiak, és a tragédiában lelkükben megsérült utódok álltak karéjt a hidegben, s hallgatták a rideg tényeket. El-elcsukló hang, meg-megszakadó beszéd, férfias sírás, feketébe öltözött asszony... ezek a képek rögzültek elmémbe, s beletörődő örömmel nyugtáztam: igen, a XXI. században is vannak emberek, akikből nem veszett ki a méltóság...

*Zatkalik András*

## A város, ahol a nap születik

Képviselőként örömmel és óvatos optimizmussal vettem tudomásul, hogy új polgármesterünk röviddel megválasztása után nyitottnak mutatkozott arra, hogy a város megújítására, egyes részeinek fejlesztésére irányuló valamennyi ismert elképzelésnek helyet biztosítson – lehetőséget arra, hogy a nyilvánosság megismerhesse őket. Így azután az Almádi '30 szervezésében 2021. májusában tartott „Jövő konferenciát” követően összesen 9 alkalommal találkozhatott városunk érdeklődő közönsége különféle szakterületek képviselői által felvázolt koncepciókkal, víziókkal. Megítélésem szerint ezek egy része alkalmas a továbbgondolásra, sőt némelyik részben, vagy egészben a közeli jövőben akár a megvalósítás fázisába is kerülhet.

Rendkívül fontos ez egy olyan városban, amely az elmúlt 3-4 évtized során csak nőtt, de nem fejlődött. (Az Egyensúly Intézet legutóbbi kimutatása szerint városunk ún. település indexe a 2014. évi 47,1-ről 2021-re 44,3-ra csökkent. A mérési módszerekről részletesen az Egyensúly Intézet honlapján ([egyensulyintezet.hu](http://egyensulyintezet.hu)) lehet olvasni.) Pedig Almádi egy páratlan fekvésű, természeti adottságú, kiválóan megközelíthető város a Balaton keleti kapujában. Szerepe a régióban messze „alul hangsúlyozott” adottságaihoz képest. Ezért is írtam fel képviselőjelölti hitvallásként, már 2014-ben, hogy: „*ha megválasztanak, azon fogok dolgozni, hogy Almádi épített környezete legyen méltó páratlan fekvéséhez*”.

Ezért álltam az élére 2020 tavaszán az Almádi '30 néven ismertté vált kezdeményezésnek vállalva számos szakmai, érzelmi, sőt néha ideológiai színezetüként beállított konfliktust is annak érdekében, hogy a városnak legyen a korábbiaknál határozottabb (karakteresebb) jövőképe, identitása. Egyszerűbben szólva, választ arra a kérdésre: *Milyen Almádit szeretnénk mi, akik itt élünk?* A választ keresést a közösségi tervezés módszerével (KRAFT, vagy Közösségi

Részvételen Alapuló Fejlesztés Tervezés) végeztük, sajnos, a COVID járvány különböző fázisai szerint változó korlátok között, 2020 júniusától. A szakmai munkát a szintén almádi lakos Gauder Péter építész, urbanista irányításával végeztük, miközben engem a képviselő testület konkrét feladattal bízott meg, tanácsnoki minőségben. A munkában résztvevők gondolatai alapján olyan jövőképzés jött létre, ami méltán ad okot büszkeségre (legalább) három ok miatt: 1. *komplex* – szinte minden városrészt, egymással összefüggő módon érintő (6 kijelölt fejlesztési „gócpont”) 2. *fenntartható* 3. a helyi *gazdaság fejlesztését* (népesség megtartása, magántőke bevonása, a bevételek növelése) célzó. Az elkészült koncepciót és stratégiát végül, 2022. tavaszán a képviselő testület is elfogadta és úgy határozott, hogy azt a Fejlesztési Tervet jelenleg készítő tervező cégnek is figyelembe kell vennie munkája során. A koncepció – ráadásul – teljes összhangban van a BFT által megfogalmazott és a Kormány által az 1685/2022 (XII.28.) sz. Kormányhatározattal elfogadott elvekkel.

Fontos elmondani, hogy a stratégia és a koncepció nem egyedi projektek tervezését jelenti, hanem különféle, régi és új település-funkciók területi elhelyezését (térhasználat), összehangolását az identitás elérése és az annak mentén történő fejlesztések érdekében, de erre vonatkozóan is csak egyet a számos lehetséges út közül. A koncepció összefoglalására egy rendkívül magas színvonalú, látványtervet is tartalmazó videó anyag is készült, amit a képviselő testület és a nyilvánosság is megismerhetett 2021-2022 során. Ennek részletei ma is elérhetők az [almadi30.hu](http://almadi30.hu) weboldalon, így ezzel ehelyütt nem is foglalkoznék. Amit viszont fontosnak tartok megosztani a Tisztelt Olvasóval, az néhány olyan elv, amelyek kétségtelenül fontosak lehetnek és ezért követendők az elkövetkező évek fejlesztései során, akárki is legyen majd azért felelős.

Balaton-parti településként a turisztikai jelleg elsődleges jelentőségű

marad, jó lenne azonban valami olyat létrehozni a kínálatban, ami egyedi, speciális, de a szolgáltatás-választék bővítése és a szezon meghosszabbítása mellett a helyi gazdaság fejlesztését is szolgálja. Munkahelyeket teremt, növeli a város lakosság-megtartó erejét, csökkenti a fiatalok elvándorlási hajlandóságát. Ezért került a stratégiába az „*egészség- és szépségturizmus, a tudományok a sport és a művészetek észak balatoni központja*”, mint elvárt szerep. Mire utal ez a mondat? Arra, hogy olyan befektetők érdekelt-ségét keltsük fel, akik a magánegészségügy, vagy a kreatív iparágak (pl. informatika, robotika) területén keresnek alkalmas helyszíneket. Keresük az együttműködés lehetőségeit a Pannon egyetemmel, de akár fővárosi, netán határon túli felsőoktatási intézményekkel. Használjuk ki és erősítsük az olyan kezdeményezéseket, műhelyek szerepét, mint az Almádi P'Art Alapítvány, a VasútArtjáró, festő és szobrász táborok, művésztelep hagyomány. Patinás épületeink falai között adjunk teret zene- és táncművészeti projekteknek, találkozási pontnak, országos, sőt nemzetközi érdeklődésre számítván.

A helyi gazdaságfejlesztés sikere abban van, hogy a „betelepülő” cégek, intézetek tulajdonosai, munkatársai, az itt megkeresett jövedelmek egyre nagyobb részét itt is akarják elkölteni és ez magával „húzza” a szolgáltatások, a kereskedelem, a vendéglátás kínálatának mennyiségét összetételét és minőségét is – újabb elkölthető jövedelmeket teremtve. Mindez az ingatlanpiacra is hatással lehet – várhatóan felszívna az utóbbi években épült tucatnyi lakóparkban (befektetési céllal vásárolt) üresen, vagy alulhasznosítottan álló ingatlanok jó részét.

Almádi, története során több településrészre tagozódott, formálódott. Volt idő, hogy Káptalanfüred Alsóörshöz tartozott, Almádi Fürdő pedig az akkor önálló Vörösberényhez. Az átalakulásoknak köszönhetően városunk ma több központú. Vörösberény megőrizte régi, falusias jellegét, a két templom közötti területek központi szerepével, ami a Kolostor és a Magtár felújításával meg is erősödött. Káptalanfüred





© Almádi '30/Mezei Gábor

szintén őrzi hagyományosan ligetes, néhol erdős, kertvárosias, patinás üdülőterületi jellegét. Budatava kereskedelmi és szolgáltató övezete szomszédságában lakóteleppel és országos jelentőségű középiskolával alkot egy másik karakteres városrészt. Városképi, szerkezeti szempontból a legrosszabb helyzetben a város közgazdasági, közlekedési központja, az egykori „Almádi-fürdő” van. Építészetileg zavaros, helyenként jellegtelen, a fellelhető szolgáltatás-kínálat összetétele (shopmix) – enyhén szólva – nem izgalmas, inkább unalmas. Az elfogadott startégiában a most említett négy terület szerepel, mint fejlesztendő térség. Berényben a közlekedés ésszerűsítése, körforgalom és gyalogos zóna kialakítása, az iskola és környékének fejlesztése kaphat prioritást. Káptalanban a Köcsi tó környékének védelme és fejlesztése áll a középpontban – erre vonatkozóan a képviselő testület a napokban határozatot is hozott. Budatava és a Lozsánta felé eső területek közlekedésének fejlesztése összefügg a Berénynél említett változásokkal, de itt lehetne helyet adni a kreatív ipar szereplőinek, vagy egy egyetemi campusnak.

Ahogy említettem a legsúlyosabb a baj a városközponttal. Történelmi adottság és egyben kihívás az, hogy a városközpontnak nem lehetett szerves, közvetlen kapcsolata a vízparttal, holott ez „járna” nekünk. Voltak gondolatok a 71-es út és/vagy a vasúti pálya lesüllyesztéséről, de egy ilyen,

helyi viszonylatban „giga” beruházás nehezen lenne megvalósítható. Jelentős lépés lehet azonban a jelenlegi gyalogos aluljáró két végének amfiteátrum-szerű felnyitása, ami mindkét végpont jellegét, hangulatát javítaná, kitágítva a tereket, megszüntetve a lépcsőket. Az Almádi '30 tanulmányvázlatán az aluljáró összekapcsolódik a PKKK előtti mélygarázs -1 szintjével, azaz a mélygarázs – szinte – vízparti parkolóvá válik.

Már a közeli jövőben szükséges lenne a Baross utca-Jókai utca-Petőfi S. utca-József Attila út által határolt tömb fejlesztési területté nyilvánítása és teljes rehabilitációjára egy tervpályázat kiírása. Ennek a térnek a be-, illetve átrendezését az elmúlt hónapok során megismert ún. fejlesztési koncepciók közül több is érintette. Egy sikeres tervpályázat várhatóan a magántőke érdeklődését is felkeltethetné, mert ezen a területen az önkormányzatnak, illetve az államnak csak szabályozási jogosultságai vannak.

Az „új belváros”, vagy városközpont immár a vízpartot is magába foglalja, ahol a minél hosszabb nyílt, mindenki által használható, bejárható partszakasz kialakítása a cél. A parti sávban elérhető szolgáltatások minősége és választéka emelendő és bővítendő. Az egy széken helyett legalább kettőben, esetleg háromban (nyári-téli-átmeneti) lehetne üzemelni. A volt sporttelep jelentősége ebben a fejlesztési szegmensben meghatározó – a terület sorsáról helyben kell(ett volna) dönteni addig, amíg

ez nem máshol történik meg. Egy többcélú hasznosításra vonatkozó az előbb idézett elvárásoknak megfelelő koncepciót (megvalósítási tanulmánnyal kiegészítve), mint egyik lehetséges megoldást, az Almádi '30 már 2020-ban letett az asztalra, de ennek felhasználására ez idáig nem mutatkozott igény. Félő, hogy további egy-két év elteltével ez a javaslat is elveszíti érvényét és jelentőségét (zárójelbe téve néhány országosan ismert és elismert szakember önzetlenül befektetett munkáját).

Összefoglalásképpen három olyan tényezőre hívnám fel a figyelmet, amely városunk irányítható jövője szempontjából elengedhetetlen és jelenleg – jórészt – hiányzik.

Jól megfogalmazott fenntartható városidentitás és jövőkép, ennek következetes megvalósulását segítő fejlesztési stratégia (**Stratégia terv**).

Képesség a **működési bevételek** növelésére (helyi gazdaság fejlesztése) és a magántőke bevonására, orientálására (**tárgyalási pozíció**).

A polgármester irányítása alatt a **fejlesztési funkció intézményi** megjelenése (Olyan szervezet, személy, vagy társaság, amelyet nem üzemeltetési felelősség terhel).

Ha ezeket a feltételeket megteremtjük és gondoskodunk egymással állandó kölcsönhatásban való érvényesülésükről, akkor legszebb álmaink is valóra válhatnak.

*Kajári Gyula, képviselő, a Pénzügyi, Településfejlesztési és Környezetvédelmi Bizottság elnöke*

**Ha Ön is szeretné megjelentetni városfejlesztési programját az Új Almádi Újságban, juttassa el az anyagot a [baujsag@gmail.com](mailto:baujsag@gmail.com) címre!**

## Bemutatkoznak az almádi civil szervezetek II.

### Almádi P-Art Alapítvány

Városunk művészeti és esztétikai tevékenységében kiemelkedő minőségi szerepet vállaló Almádi P-Art Alapítvány a 2023-as esztendőben ünnepelte fennállásának 10 éves jubileumát. Az alapítvány munkáját kimutatásszerűen nincs értelme írásban felsorolni, hiszen városunk több pontján, a Balaton közvetlen partján láthatóan szembeütnő a lakosság és a turisták számára is. Csak néhány konkrétum: a Kézfogás-Európa Szoborpark a Szent Erzsébet Ligetben, vörösberényi és budavai díszkutat és azok avató ünnepségei, a sportpálya előtt elhelyezett – témájában odaiillő – bronz szobor, az Almádi Panteon az Egészség ház parkjában, nagy kiállítások megszervezése: Új Dunántúli Tárlat, Balaton Szalon. Az alapítvány kuratóriuma évente tudatos, szisztematikus elképzelések alapján tervezi meg a teendőket, mindenkor számítva a művészet pártolók baráti körére, a szellemi és fizikai holdudvar segítségére. A 10 év alkotásai, igényes produktumai Balatonalmádi esztétikai látványosságait hivatott az épített környezetbe illesztve gyarapítani.

Visszatekintve az előző évre: a 2023-as évben is kiemelkedő munkákat mondhat magáénak a művészeti alapítvány.

1. Március 15-én ünnepi külsőségek között felavatásra került Laposza Dániel 1848-as honvéd hadnagy emlékoszlopa Vörösberényben, a róla

elnevezett utca elején, Mistina Gábor kőművéjével, Brzózka Marek szobrászművész domborművével.

2. Az öreghegyi szobrász művésztelepről – az ott készült alkotások egy részét felállították a Magtár kertjében, láthatóvá téve a közönség számára is. (Ezek egy része megvásárolható, az alapítvány anyagi háttérét segítő)
3. Tavasszal az „Almádiak napján” egy stílusos szobrot, Beretvás Csanád szobrászművész „Jó étvágyat” című alkotását adományozta a kuratórium, oklevél kíséretében a legnépszerűbb vendéglőnek, a Kerekes pincének.
4. Nagy érdeklődés kísérte a szoborparkban az alapítvány jubileumi, műsoros ünnepségét. A rendezvényt összekapcsolták a több évre kölcsönadott szlovén szobrok avatásával is. A Lendvai Múzeum delegációjának és a szlovén szobrászok vendégül látásában városunk önkormányzata adott segítséget az alapítványnak. Közreműködött a Kreutz Károly vezette Balatonalmádi Néptáncműhely és a Magyarországi Szlovének Szövetsége énekes csoportja.
5. Nagy szervező munkát igényelt a szlovén vendégművészek alkotásainak idehozatala, szállítás, felállítás logisztikája, mindezek előkészítése, a pályázati adminisztráció pontos lekiismeretes pénzügyi elosztása, baráti támogatásokkal való kiegészítése.
6. A Vörösberényi Festő Művésztelep



ismételt megrendezése egy különleges kerti, szabadtéri záró kiállítás megrendezése a nyár végén a vörösberényi kolostor udvarán.

7. Sikerült az egyik legnépszerűbb szobor Pogány Gábor Benő „Kapuzáró” című bronz alkotásának öntési munkáit kifizetnünk, ezzel ez a kiváló műalkotás a város tulajdonába került.
8. Az elmúlt év emlékezetes munkája volt a Szent István napján megrendezésre kerülő Györgyi Dénes portrészobrának átadási ünnepsége az Almádi Panteonban, az Egészség ház kertjében. A 3 év előkészületet igénylő műalkotás Béres János szobrászművész munkája. A kuratórium méltó megemlékezést tudott rendezni szép számú érdeklődő, a leszármazottak és a Györgyi Dénes iskola diákjainak, tanárainak jelenlétében.

A Veszeli Lajos művészeti vezetése alatt 10 éve működő Almádi P-Art Alapítvány kuratóriuma felügyelő bizottsága objektív okok miatt átalakul 2024-ben. Az Alapítvány ezúton fejezi ki köszönetét mindazoknak, akik az elmúlt évtized munkáiban aktív tevékenységükkel vagy anyagilag segítettek és segítik az Alapítvány eddigi és további munkáját. Először is az első elnököknek, Kajári Gyulának, utódjának Dr. Boros Szilviának, néhai Dr. Gaál Zoltánnak, Agg. Z. Tamásnak, Dr. Bors-Földi Katának, akik ezentúl közvetlenül már nem tudják segíteni az alapítvány tevékenységét. Továbbá állandó vezetőségi tagjainak: Boros Magdolnának, Kiss Máriának, Halmi-Tóth Monikának, Czuczor Sándornak!

A jövőben is tájékoztatni fogjuk tisztelt almádi polgártársainkat a legtevékenyebb városi alapítvány későbbi terveiről, elképzeléseiről, hivatalos jóváhagyás után a személyi változásokról.



fotó: Tabányi Katalin



„Kertészkedj, művelődj, barátokoz, véd a természetet, és fogyassz magyar termékeket!”

## Vörösberényi „Fábián József” Kertbarátkör



### FEBRUÁRI PROGRAMOK ÉS MÁRCIUSI ELŐZETES

#### 02.05. /hétfő/ 18.00 óra

Probiotikus megoldások a kiskertekben.

Előadó: Laczikó Tamás okl. agrármérnök, Greenman Kft

#### 02.19. /hétfő/ 18.00 óra

A termőföldtől az asztalig. A táplálkozási lánc problémái.

Előadó: Dr. Csicsor János vegyész-mérnök, kutató

#### 02.17. /szombat/ 14.00 óra

Fábián József Emléknap. Alsóörsön (Indulás 13.30-kor a Vörösberényi Posta elől, felszállási lehetőség az autóbusz-pályaudvaron)

#### 03.04. /hétfő/ 18.00 óra

Templom, Magtár és Rendház + Templom. Az öreghegyi Öreg ember, még öregebb épületekről ejt néhány keresetlen mondatot.

Előadó: Czuczor Sándor nyugalmazott gimnáziumigazgató

*Pandur Ferenc, elnök*

## Vörösberényi Nyugdíjas Klub februári programja

Február 03. (szombat): Almádiak napja, csoportjaink fellépésével (Borostyán Népdalkör, Színjátszó kör, Kézműves szakkör)

Február 05. (hétfő): 16-17 óráig: farsangi jegyek árusítása a Vörösberényi Kultúrházban

Február 07. (szerda): 16-17 óráig: farsangi jegyek árusítása, tombola tárgyak leadása a Vörösberényi Kultúrházban

Február 10. (szombat): 16-24 óráig: farsang a Vörösberényi Kultúrházban, műsor, vidám jelmezes felvonulás, vacsora, zenés est. A rendezvényre minden érdeklődőt szeretettel várunk!

Február 21. (szerda): 16-17 óráig: tagdíj befizetése a Vörösberényi Kultúrházban

Február 28. (szerda) 16-20 óráig közgyűlés: beszámoló a 2023.-ban végzett munkáról, az egyesület 2023. évi gazdálkodása, az Ellenőrző Bizottság beszámolója az elvégzett ellenőrzésekről, majd köszöntjük a februári születésnaposokat, batus est.

*Mindenkinek vidám évkezdést kíván: a vezetőség*



Willy Russell

# Shirley Valentine

BALSAI MÓNI

Rendezte  
Ujj Mészáros Károly

**2024. március 22.  
péntek 19.00 óra**

Helyszín:  
**Pannónia Kulturális Központ és Könyvtár**  
Balatonalmádi, Városház tér 4.

Jegyek kaphatók a [jegy.hu](http://jegy.hu) oldalon,  
illetve személyesen a Pannónia Kulturális Központ és Könyvtárban hétfőtől-péntekig 14-19 óra között.  
Jegyárak: I. szektor 1-4. sor 4000 Ft, II. szektor 5-8. sor 3500 Ft, III. szektor 9-12. sor 3000 Ft.

ORLAI

Közönségdíj MOST FESZT 2023 | Közönségdíj SZEMLÉ PLUSZ 2023



## Balatonalmádi Shotokan karatéka sikerei a dombóvári országos karate versenyen

A Balatonalmádi Shotokan Karate-DO Sportegyesület versenyzői múlt év decemberében részt vettek a Dombóváron megrendezett országos Shotokan karate versenyen. A versenyen 24 sportegyesület több mint 200 versenyzője vett részt. A több mint 450 versenyzésben valamennyi meghirdetett versenyszámban indult az Almádi versenyzők, egyéni kata, kumite és csapat versenyszámokban.

A versenyzők: Horváth Csenge Anna, Göndör Lili, Kárász Nimród, Kovács Bertalan, Csontos Tamás, Valamennyi versenyző több kategóriában is érmet szerzett. Összességében: 3 arany-, 8 ezüst- és 9 bronzérmeket hoztak el. Versenyzőink közül, Csontos Tamás elnyerte a barna-fekete öves versenyzők különdíját.

Az almádi versenyzők nem pihennek, készülnek az áprilisban, Debrecenben megrendezésre kerülő a stíluszövetség által szervezett világbajnokságra.

*Rézműves Miklós 6. DAN, egyesületi elnök*



## Kosaras hírek



Az elmúlt 2 évben úgy tűnhetett, hogy nincs kosárlabda a Vörösberényi Általános Iskolában. De ez csak a kívülálló számára látszott így. Nyugdíjba mentem és 40 év után kiléptem a tanításból, de a szívemhez oly közel álló kosárlabdázással nem hagytam fel. Az alsó tagozatos Berényi Kosarasok továbbra is heti kétszer vesznek részt edzéseken, részesei vagyunk az országos „Dobd a kosárba!” programnak, és utánpótlásai a Fűzfői Atlétikai Klub Kosárlabda szakosztályának. Házi bajnokságokat szervezünk és regionális, illetve országos jamboree-kon veszünk részt. Természetesen minden nyáron megszervezzük kosaras táborunkat is. Mindezek a programok sok mozogni vágyó kisdíjakot vonzanak, hiszen hasznos, örömteli és életre szóló élményeket szerezhetnek.

Jó munkát és vidám sportolást kívánok minden jelenlegi, régi és leendő kosarasomnak! Hajrá Berény!

*Purgel Henriett*

## Balatonalmádi Diabetes és Életmód Klub februári programja

Február 13. 15.00 óra:  
Pap-Kovács Dóra dietetikus előadása  
a helyes táplálkozásról, ételkóstolóval  
egybekötve

Helyszín:  
Pannónia Kulturális Központ  
és Könyvtár

## Villanyszerelés



Szeretné kialakítani vagy korszerűsíteni villamos hálózatát?

EON regisztrált villanyszerelőként a következő munkákat vállalom:

- ✓ Családi házak, lakások, üzletek, teljeskörű villanyszerelés.
- ✓ Kisebb javítások, lámpák, kapcsolók, konnektorok, biztosítékok cseréje, háztartási gépek bekötése, vezeték korszerűsítés
- ✓ Kamera és riasztórendszer, kaputelefon, illetve TV hálózatok vezetékének kiépítése.

Keressen bizalommal az alábbi elérhetőségekben:

**Albert Sándor**  
egyéni vállalkozó  
0620 269 3245



## KA KÖZÖSSÉGÜNK ALMÁDIÉRT EGYESÜLET

### Önkormányzati választás 2024 Balatonalmádi

Meghívó Bercsényi László **közösségi fogadóórájára**

Tisztelt Almádi Polgártársam!

Egy város akkor lehet erős és gyarapodó, ha a benne élő polgárok és közösségek javát szolgálja. Ezért nélkülözhetetlen, hogy egy város vezetése mindig, mindenben a közjó előmozdításán munkálkodjon.

Vajon nálunk most ennek szellemében történnek a dolgok?  
Minden úgy jó, ahogy van?  
Vagy az Ön személyes meglátása szerint mehetnének másképp is a dolgok?

Városunk nekünk fontos igazán. Ez a mi otthonunk. Csak mi tudunk tenni érte, jövőjét felemelni, jelenét formálni.

Szeretném elmondani, hogy Ön milyennek látja városunk jelenlegi közéletét? Almádi polgáraként olyan közösséget keres, ahol a véleménye, javaslatai végre méltó figyelmet kapnak?

**Legyen részese a következő közösségépítő beszélgetésnek!**

Mi Önnel együtt nyitunk teret a nyílt, alkotó párbeszédnek, ezért szeretettel várjuk a 2024-es önkormányzati választáson induló Közösségünk Almádiért Egyesület polgármesterjelöltjének és képviselőjelöltjeinek következő közösségi fogadóóráján.

Helyszín és időpont:  
Balatonalmádi, Pannónia Kulturális Központ és Könyvtár, 7-es klubszoba  
2024. február 29., 17-19 óra.

Tisztelettel:  
Bercsényi László  
közösségi polgármesterjelölt



A poster for an outdoor theater performance. The background shows a stone building at dusk with a large audience seated in front. The title 'Magtár Bérlet' is written in a large, glowing, cursive font. Below it, text in white and yellow provides details about the event.

# Magtár Bérlet

**3 színházi előadás  
kedvezményes áron a  
Kerényi Imre Kult-Magtárban!**

**1. előadás  
AGYIGÓ  
2024. FEBRUÁR 22. 19 óra**

**VESZPRÉM**  
VESZPRÉMI PETŐFI SZÍNHÁZ



**VÁROSUNKÉRT**  
**KÖZÖSEN**  
EGYESÜLET

**NYÍLT NAP, LAKOSSÁGI FÓRUM A PANNÓNIABAN:**

JÖJJÖN EL, ISMERJE MEG EGYESÜLETÜNKET, TAGJAINKAT, VALAMINT BALATONALMÁDI  
JÖVŐJÉVEL KAPCSOLATOS JAVASLATAINKAT!  
MONDJA EL ÖN IS GONDOLATAIT, VÉLEMÉNYÉT, ELKÉPZELÉSEIT!

**2024. FEBRUÁR 28. SZERDA 13-19 ÓRA KÖZÖTT**



[varosunkertkozosen.hu](http://varosunkertkozosen.hu)





# Házasság hete Balatonalmádi 2024.

2024. január 15 – február 14.

**Kapcsolatépítő kalandtúra az  
almádirandi szervezésében.**

További információ és regisztráció az  
[almadirandi@gmail.com](mailto:almadirandi@gmail.com) email címen

2024. február 12-18.

PKKK

**Esküvői fotók anno**

Fotókiállítás esküvői fényképekből

2024. február 13. kedd 17.00

PKKK

**Steinbach József református püspökkel és  
feleségével, Steinbachné Cenkvári Klára  
szociálpedagógus és hitoktatóval  
Dallos Zsuzsa újságíró beszélget.**

2024. február 15. csütörtök 17.00

PKKK

**Filmvetítés | Boldog idők**

francia film francia nyelven,  
magyar felirattal | 2019 | 110 perc

Az idősödő francia házaspár párkapcsolati válságot él át.  
A feleség harsány és magabiztos, a férj pedig egyre inkább  
belesüpped a kétségbeesésbe és önsajnálatba.

Rendezte: Nicolas Bedos,  
Szereplők: Daniel Auteuil, Fanny Ardant,  
Guillaume Canet Doria Tillier

**A filmvetítés után Schleicher Dóra pszichológussal  
Gellért Gábor újságíró beszélget.**

2024. február 16. péntek 18.00

PKKK

**Mit tudnak a mesék a házasságokról?**

Takács-Babicz Lilla tanácsadó szakpszichológus,  
meseterapeuta előadása

„Könnyebb legyőzni a hétfejű sárkányt mint megtalálni és megtartani  
az igazi mátkát. - mondják a mesék.

Ismerik-e a mesék a boldog házasság titkát?

Mennyi próbát kell kiállni még a házasságkötés után is?

Hogyan lehet megőrizni a kapcsolatot és mit lehet tenni egymásért?

Az előadáson ezekre a kérdésekre keressük a választ, mesei  
részletekkel, élőszavas mesemondással tarkítva.

2024. február 17. szombat 15.00

Szent Erzsébet Liget, Zenepavilon | Rossz idő esetén: PKKK

**Ökumenikus fogadalom megerősítés**

„Azután ezt mondta az ÚR Isten:

Nem jó az embernek egyedül lenni” (1Mózes 2,18)

Szeretettel várunk minden házaspárt, akik akár 50 éve,  
akár 5 hónapja fogadtak örök hűséget egymásnak, és  
újra IGEN-t mondanának.

A rendezvénysorozat idei mottója: Állandó megújulásban.  
Ezért ebben az évben először egyedülálló környezetben, a  
Balaton partján, a történelmi egyházak részvételével újítsák  
meg nagy közösségben fogadalmukat!

A program után tea és forralt bor mellett beszéljünk tovább!

2024. február 17. szombat 17.00

PKKK

**"Holtomiglan - holtáiglan" | Hit és szeretet:  
mindennapi harmonikus életünk forrásai**

Dr. Korzenszky Richárd OSB, a Tihanyi Bencés Apátság  
prior emeritusának előadása.

Védnökök:

Steinbach József református püspök és felesége,  
Steinbachné Cenkvári Klára szociálpedagógus és hitoktató

A rendezvénysorozatra a belépés díjmentes!

A programváltozás jogát fenntartjuk!

A programokon kép-, videó- és hangfelvétel készíthető.



**Állandó megújulásban**

További információ a Házasság hete  
programozatról: [www.hazassaghete.hu](http://www.hazassaghete.hu)

